

冉文娟

近段时间以来,中国地方两会密集召开。来自侨界的代表委员认真履职、建言献策。他们的这些声音振奋了“侨”心。

保护侨文化

侨乡拥有独特且内涵丰富的侨文化。地方两会上,很多代表委员呼吁加强侨文化保护、开发,让广大侨胞找到根脉、记得住乡愁。

侨批纸短,家国情长。侨批作为“跨越山海的家书”,是华侨华人历史的重要见证。福建省人大代表傅天宝就发挥“馆藏”“民藏”优势,展现侨批档案保护开发的福建担当与作为提出了建议。

傅天宝认为可聚力三个体系建设,提升侨批档案保护开发水平。一是注重规划、实施抢救,建立侨批档案“一体化”保护体系。二是加强研究、擦亮精品,建立侨批档案“多元化”开发体系。三是打响品牌、扩大影响,建立侨批档案“品牌化”宣传体系。

广东省人大代表、汕头海关关长王胜称,建议加强对潮汕侨批等潮汕文化的宣传,深入研究如何做好侨的文章,特别是培养二代和三代潮侨的归属感,深度挖掘并打造旅游文化贸易一体化产业,形成整体效应。

浙江省政协委员、浙江省侨联党组成员、副主席兼秘书长周松一呼吁筹建浙江华侨历史博物馆,以此为载体把散落在民间的华侨华人历史文化资源收集整理起来,加强保护研究,进行陈列展示。

“侨在各个时期都浓墨重彩,孕育产生了弥足珍贵的华侨人文历史和精神文化,这是新时代浙江独特而宝贵的精神财富,需要精心守护,传承弘扬。”周松一认为,这将为科学研究浙江华侨历史文化提供一个翔实的数据库和科研基地,加强侨情研究。

打好“侨牌”

海外侨胞是中国改革开放事业的开拓者、参与者、贡献者,亦是实现中华民族伟大复兴中国梦的宝贵资源和独特机遇。“打好‘侨牌’”这一话题受到地方两会代表委员的关注。

在浙江省两会上,浙江省人大代表、浙江省侨联主席连小敏对“十四五”时期该省侨务工作提出期许:“要在推动构建新发展格局中更加注重打好‘侨牌’,发挥侨力,汇聚侨智。同时在助力‘重要窗口’建设中更加注重发挥侨联组织的独特作用。”他表示,将统筹布局华侨回归产业集聚区和中外合作产业园建设,注重制度供给和政策设计,打破壁垒、畅通渠道,解决侨资回流、海外人才引进、专利技术转移等方面的难题。

浙江省政协常委、法国亚美杰国际投资集团董事长郭新华建议,浙江要充分发挥华侨在科技、资金、人脉等方面的资源、优势和“链接力”,如高水平推进部署华侨回归产业孵化园。他表示:“作为一名担任了24年的华侨政协委员,我将积极对接服务,让更多科技成果、爱国侨商回归故里,更好助力家乡建设全球人才蓄水池。”

福建省政协常委、副秘书长,致公福建省委专职副主委吴棉国表示,构建新发展格局是“十四五”乃至更长时期内中国经济高质量发展的必由之路,华侨华人、侨资侨智侨力具有重要作用和独特优势。他建议,福建可从开吸引外资“新格局”、培育引进侨智“新机遇”、探索对外合作“新路径”、谋划闽台融合“新篇章”四方面发力,发挥侨海优势积极服务并深度融入新发展格局。



图为黎静(左二)正在慰问归侨侨眷。广东省侨联供图



图为浙江省瑞安忠义街上老人在教儿童写春联。王志摄



图为杨志光(右一)在和游翠英(右二)促膝相谈。甘桂海摄

“娘家人”送来新春“大礼包”

本报记者 贾平凡

慰问侨眷——岁寒情暖沁侨心

1月以来,侨乡一年一度的“暖侨行动”如期开展。御寒的棉被棉衣、生活所需的米面粮油、寓意美好的春联福字、数额不等的春节慰问金……沉甸甸的礼物送到了归侨和侨眷的手中,暖乎乎的祝福也收藏进了他们心里。

1月29日,在广西壮族自治区玉林市玉州区胜利垌社区,88岁的侨眷游翠英的家里来了几位特殊的客人——玉林市侨联主席杨志光一行。“您身子骨还硬朗着吧?”杨志光等慰问人员一边将慰问品交到老人手中,一边坐下来和老人聊起了家常。现场,他们还和游翠英远在美国的儿子陈健进行视频通话。

受疫情影响,今年春节,陈健无法回国看望母亲。“很感谢玉林市侨联节前慰问我老妈妈,老人家特别高兴!”陈健充满感激地说,“家乡侨务部门对侨眷的关心让我们海外侨胞倍感温暖。”

玉林是广西的重点侨乡。杨志光介绍,1月以来,玉林市各级侨务部门分头行动,先后走访了1000余户归侨侨眷家庭,发放慰问物资和慰问金总额共计100余万元。

“疫”不容辞,侨“联”你我,是浙江省丽水市青田县开展“寒冬暖侨行”系列活动的主题。1月26日,丽水市侨联副主席、青田县侨联主席叶毅青和有关人员冒着严寒,先后走访方山乡山村和龙现村,慰问困难归侨侨眷季群星、王成花,送上春节慰问金和防疫物资。

在广东,新春暖侨行动也陆续送达。春节前,广东省侨联共安排资金100万元,由省侨联领导带队分6组到粤东西北13个地级市及部分华侨农场、农垦农场慰问,受益的困难归侨侨眷超过1000户。

在福建,侨务工作者也马不停蹄。福建省侨联主席陈式海介绍,省侨联相关负责人带队深入基层,慰问贫困归侨侨眷、侨界知识分子120余人,看望元旦春节期间返乡的侨界代表70余人,慰问挂钩村近20户贫困归侨侨眷和共建社区困难群众以及部分因疫情滞留国内或近期返闽的海外侨胞。

慰藉乡愁——“云端”相聚年味浓

跨越7个时区,相隔近万公里,浙江

近了!海内中外中华儿女每年最期盼的传统佳节——2021年农历春节的脚步越来越近了!

疫情之下,为了让华侨华人过一个踏实祥和的春节,中国多地侨务部门纷纷开展“暖侨行动”。亲手为困难归侨侨眷“送礼”到家、和海外侨胞留守

侨界关注

国内的父母或儿女促膝相谈、为不能回国过节的海外侨胞“云”享家乡年味儿……各地侨务工作者通过各种方式,为海内外侨胞送上诚意满满的节日问候和新春祝福。在接受本报记者采访时,不少侨胞和侨眷表示,“‘娘家人’送来的新春大礼包实在暖心”!



图为2021世界福州十邑春节联欢晚会录制现场的戏剧节目。(来源:中新网)

瑞安与意大利佛罗伦萨透过侨胞的手机屏幕,“云端团圆”了!

1月29日,“家乡年味浓 万里‘云’相聚”2021年瑞安市新春主题海外传播系列活动拉开帷幕。通过网络直播、短视频、图文、漫画等一系列线上活动形式,该活动让无法回乡过年的瑞安籍海外侨胞,感受家乡年味,缓解思乡之情。

当日,“侨童看瑞安”直播间推出首场直播——“逛文化街区,看家乡年俗”,海外侨胞们通过手机屏幕和主播一起“云”逛瑞安最具文化味的古街——忠义街,参与现场写春联、捣年糕等瑞安年俗活动。此次时长1小时的直播活动吸引了近万人次观看。

意大利侨胞林勇和两个在意大利出生的儿子一起观看了“侨童看瑞安”直播。他表示,通过屏幕,我和孩子们看到了家乡的巨变,感受到家乡的新春年味,非常温馨,非常高兴。

林德芳是荷兰瑞安教育基金会会

长。直播开始后,他将活动链接发送到荷兰侨胞的各个微信群里。“微信群里乡亲们看后反响都非常好,大家看到家乡的人、物、景,都感到特别亲切。这种直播活动向海外侨胞们展示出瑞安丰富多彩的传统习俗,对我们侨二代、侨三代非常有意义。希望能多多举办这种活动。”

“福州十邑同乡音,乡里乡亲一条心;闯天下,事业兴,十邑乡亲靠紧紧……”近日,福州语歌曲《十邑乡亲》在2021世界福州十邑春节联欢晚会(以下简称“十邑春晚”)录制现场亮相,传递绵绵乡情。2月11日(除夕)18时,十邑春晚将面向全球播出。

十邑春晚自2011年开始举办,至今已成功举办六届。每年十邑春晚举办之际,遍布世界各地的福州籍侨胞借此机会同叙乡情、共谋发展。

录制现场,世界福州十邑同乡总会总会长吴焕炎带领11位海外侨领代表登台,送上春节祝福;同时,主持人还连

东京多元交响乐团办新年音乐会

当地时间1月30日晚,东京多元交响乐团新年音乐会在日本埼玉市文化中心成功举行。这是旅日华侨华人成立的第一个交响乐团的公开演奏,也是在日华侨华人第一次以交响乐的形式共庆中国农历新春佳节。

中国驻日本大使孔铤佑亲笔书写新年音乐会致辞,希望这场音乐会能为两国人民携手共进、共克时艰带来更多的信心与希望。东京华助中心主任、全日本华侨华人联合会名誉会长顾安表示,在这么艰难的疫情环境下,在日华侨华人的第一场交响新年音乐会能成功公演弥足珍贵。



图为东京多元交响乐团新年音乐会。(来源:中新网)

中国驻纽约总领馆发放“春节包”

在牛年春节即将到来之际,为帮助领区确有困难的留学生、侨胞切实做好疫情防护,感受欢乐祥和的春节气氛,中国驻纽约总领事馆在黄屏总领事亲自带领下,向领区上述人员发放了“春节包”,传递祖(籍)国的关心关爱。

此次发放的“春节包”包含三种元素:一是祝福,有黄屏总领事亲笔签字的新春贺卡;二是健康,有用于防疫的医用口罩;三是年味,有春联、福字等。据悉,“春节包”主要通过领区10州120余个学联会和志愿者组织、近百家侨团和中华学校协助分发,目前已基本发送到位。



图为中国驻纽约总领事馆黄屏(左三)、副总领事钱进(右四)等分装“春节包”。中新社发(中国驻纽约总领馆供图)



侨乡新貌

广东省汕头市小公园开埠区既是汕头经济特区的核心地标,也是海内外潮人侨胞的共同精神家园。随着新春佳节渐近,夜色下灯火璀璨的小公园开埠区年味渐浓,为做好

该片区供电保障,南方电网广东汕头金平供电局运维人员在春节前开展保供电特巡工作,对供电线路设备进行全面检查。沈甸 廖悦凯摄影报道